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ПРЕВЕНТИВНІ МЕХАНІЗМИ ЗАПОБІГАННЯ КОРУПЦІЇ  
В ДЕРЖАВНІЙ ПРИКОРДОННІЙ СЛУЖБІ УКРАЇНИ: 

ВІДПОВІДНІСТЬ ЄВРОПЕЙСЬКИМ ВИМОГАМ  
ТА ПРАКТИКАМ 

Ефективність державної антикорупційної політики забезпечується 

здатністю публічних інституцій створювати превентивне середовище, у 

якому корупційні ризики системно знижуються. У цьому контексті 

діяльність Державної прикордонної служби України (далі – ДПСУ) 

спрямована на формування та розвиток дієвої нормативно-організаційної 

моделі запобігання корупції, узгодженої з європейськими підходами у 

сфері інтегрованого управління кордонами [1]. 

Нормативну основу етичної поведінки особового складу ДПСУ 

визначають вимоги наказу Міністерства внутрішніх справ України [1]. 

Цей документ встановлює засади професійної діяльності, орієнтовані 

на неупередженість, сумлінність, відповідальне виконання службових 

обов’язків та запобігання конфлікту інтересів. 

Прикордонні відомства держав-членів Європейського Союзу 

(далі – ЄС) застосовують стандартизовані підходи до професійної 

поведінки персоналу, уповноваженого приймати рішення з питань 

охорони державного кордону [2; 3]. Впровадження аналогічних 

практик у діяльності ДПСУ сприяє формуванню організаційних 

процедур і стандартів, сумісних із вимогами прикордонних служб 

держав-членів ЄС. 

Комплекс превентивних заходів, визначених Законом України 

«Про запобігання корупції» [4], встановлює механізми фінансового 

контролю, врегулювання конфлікту інтересів, забезпечення прозорості 

адміністративних процедур і підзвітності посадових осіб. У контексті 
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оперативно-службової діяльності ДПСУ застосування цих заходів 

сприяє зниженню ризиків зловживань під час здійснення прикордонного 

контролю в пунктах пропуску через державний кордон, а також 

взаємодії з особами, що перетинають кордон і суб’єктами міжнародних 

перевезень. 

Нормативи недискримінації та рівних можливостей, визначені у 

керівних документах [5; 6], формують кадрову політику, орієнтовану 

на об’єктивність і прозорість. Інклюзивні моделі управління особовим 

складом зменшують ризики необґрунтованих переваг і неформального 

впливу, що сприяє збереженню цілісності антикорупційної системи 

ДПСУ. 

У моделі Integrated Border Management (IBM) та рекомендаціях 

Frontex підкреслюється важливість запровадження комплексних 

систем внутрішнього контролю, професійної підготовки з питань 

етики та протидії корупції, а також оцінки корупційних ризиків [5–8]. 

Інтеграція цих підходів у діяльність ДПСУ сприяє наближенню до 

стандартів і практик прикордонних відомств ЄС. Регулярне навчання 

персоналу ДПСУ та проведення тренінгів щодо дотримання прав 

людини, процедурних гарантій і запобігання корупції формує високі 

стандарти професійної доброчесності. 

Систему запобігання корупції в ДПСУ доповнює діяльність 

підрозділів, відповідальних за моніторинг і оцінку корупційних 

ризиків та своєчасне реагування на можливі порушення. Рекомендації 

ЄС [2; 3] підкреслюють необхідність забезпечення автономності 

діяльності цих структур, застосування ними аналітичних інструментів 

та стандартизованих процедур реагування. У зв’язку з цим для ДПСУ 

особливо важливим є вдосконалення методик виявлення ризиків у 

критичних сферах діяльності, зокрема під час проведення 

прикордонного контролю. 

Міжнародна співпраця, зокрема участь у проєктах ЄС та 

співробітництво з прикордонними службами держав-членів ЄС, 

створює умови для обміну кращими практиками, освоєння сучасних 

моделей управління та впровадження цифрових технологій під час 

здійснення прикордонного контролю та охорони державного кордону 

[2–3; 7–8]. Така взаємодія забезпечує модернізацію внутрішніх 

процедур та підвищує сумісність діяльності ДПСУ з європейськими 

структурами забезпечення прикордонної безпеки. 

Отже, превентивні механізми запобігання корупції в ДПСУ 

формують комплекс заходів, що забезпечує системний підхід до 

зменшення корупційних ризиків. Узгодження цих механізмів із 
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вимогами керівних документів ЄС забезпечить розвиток внутрішнього 

контролю, удосконалення процедурної бази та розширення 

міжнародної співпраці для послідовного формування професійної 

культури доброчесності. Впровадження таких підходів сприяє 

зміцненню інституційної спроможності ДПСУ і підвищенню рівня 

суспільної довіри до її діяльності. 
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